

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# EL Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LOS TIEMPOS GRANDES

## Catedrales góticas de España

Para EL LIBERAL de Murcia.

La catedral nueva—me decía un día Angel Apraiz, catedrático de Historia de las Artes de esta Universidad—constituye un arcaísmo dentro de la arquitectura. Está construida en gótico y alcanzó épocas en que el gótico no era ya el estilo corriente de construir.

¡Bendito arcaísmo!—pensé yo.—A menudo debían sentirse arcaicos los grandes arquitectos y construir en gótico también. Pero falta la fe—continuó pensando—, esa fe grande, verdadera y perseverante, que dió al mundo la gloria de estas incomparables catedrales, tan esbeltas, tan armoniosas.

¿Nos falta la fe, en efecto, o es que la fe de hoy día se gasta por los obanos caminos del mal gusto y de la cursilería? Estos templos de hoy, achataados, pesadotes, verdaderamente horribles, donde todo, hasta la fe misma, parece de purpura y de relámbros; estos templos de hoy, sin gracia, sin ritmo, sin espíritu cristiano, no pueden conmover nuestros corazones—como me nacía notar en cierta ocasión el gran maestro Alfredo Vicentini—, no pueden emocionarnos, no pueden despertar en nuestras almas, entre sobresaltos y temblores espirituales, esas vibraciones místicas...

Las catedrales góticas... ¿Dónde, como en ellas, latirá una tan entrañable exaltación religiosa? Sus elegantísimas torres altas, agudas, esbeltas, son como cristianas oraciones hechas piedra, oraciones que alzanse bellas y rítmicas hacia el cielo. Mirádaslas largamente, en la lejanía, viéndolas tan erguidas, tan espirituales, destacándose en el azul, digáse que le taladran, que le penetran, que llegan a mundos milagrosos, a esos mundos de rubios angelotes y de serafines alados que en las retampas de los libros infantiles, tañendo largas y aéreas trompetas, en gozo ingenuo y perenne, revelan amorosas en torno del trono del Señor...

En las catedrales góticas, además—y este es su mayor encanto—la idea de la muerte es también—como sus columnas floridas, como sus calados, como sus nervios—algo sutil y armonioso, lleno de belleza, de claridad y de esperanza. Pensemos en la muerte, y al ver estas torres tan místicas, tan leves, tan aéreas, tan sugeridoras, horadando el azul, pensamos en el cielo. Y pensando en el cielo y en la muerte éntrananos unos recios afanes de libertarnos de nuestro pesimismo y creer que no acaba todo en la tierra, que no solo hemos de ser carne pudridera y barro mortal, que allá, en el azul glorioso y limpio, sereno como un lago encantado, hemos de resucitar bajo una u otra apariencia; que la muerte, en fin, no es sino un breve y nada doloroso tránsito.

En las catedrales románicas y bizantinas—en esta catedral vieja de Salamanca, por ejemplo—la idea de la muerte tiene un sentido de paz, de reposo, de grave, tranquilo e interminable sueño; pero no nos sugiere grandes esperanzas de resurrección. En las catedrales góticas, sí. En los sepulcros de las catedrales góticas—y esto no será más que una superposición mía—me obstino en imaginar cuerpos blancos y puros, cuyas almas han volado ya a otros mundos mejores. En los de las catedrales románicas imaginó uno cuerpos profundamente dormidos, pero no purificados por la muerte, no desligados de su espíritu, cada cual con su alma, como la tuvieron despiertos, nido de humanas y exaltadas pasiones; cada cual con su alma, hundida ahora en un profundo sueño inacabable...

Esta extravagancia de mis pensamientos me hace mirar con muy malos ojos el que se trasladasen de la vieja catedral a la gótica el «Cristo de las batallas», del Cid, y los restos mortales del obispo Jerónimo. Ese enterramiento trae al ánimo el recuerdo sangriento y cruel de cristianos degollados y alcanzados moros; y de guerras y de odios y de venganzas y de ambiciones... Nada de esto debe evocarse en una catedral gótica. Tal asociación es sacrilega.

De parte de Orient  
Vino un coronado,  
El obispo don Yernónimo,  
Su nombre es llamado,  
Bien entendido es de letras,  
E mucho acordado:  
De pie é de caballo  
Mucho era alceado.

El obispo Jerónimo, compañero del Cid cuando Alfonso VI desterró a Rodrigo, era, pues, hombre guerrero y fiero, no místico ni compasivo. Igual decíale una misa a aquellos soldados sedientos de sangre, de hazañas y de batán, que por su mano propia degollaba adversarios:

A los mediados gallos,  
Antes de la mañana,  
El obispo don Yernónimo,  
La misa les cantava.

Ensayabás el obispo,  
¡Dios que bien cantava!  
Dios mató con lanza,  
E cinco con el espada.

He aquí el retrato que del obispo Jerónimo se hace en los rudos versos del CANTAR DE MIO CID. El obispo don Jerónimo decía una misa «a los mediados gallos», mataba luego cinco moros con su espada y preparábase a decir nuevas misas y a degollar nuevos enemigos... Un hombre así está bien enterrado en una catedral románica o bizantina—lugar adecuado y bello para el enterramiento de un héroe de guerra—pero nunca en una catedral gótica, donde todo parece que no ha de ser dulzura, purificación, amor fraternal, pura humildad, gozo de parlar, ansias suaves, espiritualísimas...

En una catedral gótica no debe evocarse una figura como la del obispo Jerónimo, llena de soberbia, aureolada trágicamente por el rojo de la sangre de las batallas.

Aquí solo el recuerdo de los místicos, de los verdaderos místicos. Aquí aquellas palabras de cristiana renouación del beato Juan de Avila: «Monje que tiene un cornado no vale un cornado». Aquí aquellas dulces y fervientes declamaciones de San Juan de la Cruz:

Y mi alma se ha empleado  
Y todo su caudal en su servicio,  
Ya no guardo ganado  
Ni ya tengo otro oficio,  
Que ya sólo en amar es mi ejercicio.

Aquí aquellas frases de divina exaltación mística de Santa Teresa: «Parezcámonos, hijas mías, en algo a la gran humildad de la Virgen Sacratísima, cuyo hábito traemos».

Aquí todo esto, que es esperanza de resultar puros, que es desprecio de vanidades mundanas, que es fragancia angélica del alma... Aquí, sobre todo, amor a las humanas y a las celestiales criaturas, amor a cuanto existe en los cielos y en la tierra, nada de odios y menos de matanzas; vida cristiana y muerte cristiana, y esperanza, y amor; sobre todo, mucho amor...

Más bellas que ningunas otras, evócanse aquí aquellas palabras armoniosas, incomparables, henchidas de un amor penetrante, altísimo y dulce, no superadas jamás del Pobrecillo de Asís: «Hermano monte, hermana agua, hermano lobo»...

ALBERTO VALERO MARTIN

## CARTAGENA

Ecos locales

En los terrenos del Tiro Nacional se celebrará mañana la fiesta del árbol organizada por los exploradores cartageneros, simpático acto que honra a esa institución y que subsana la apatía municipal.

Se celebrará así mismo, un interesante concurso de tiro a mauser y carabina, concurriendo representaciones de los exploradores de Murcia, La Unión y El Llano.

—Regresó de Madrid para pasar en esta corteda temporada, el notable pintor cartagenero don Vicente Ros.

El joven y entusiasta artista sigue laborando en la corte donde sus obras fueron justamente elogiadas por la crítica.

—Se enuecetra restablecido de su enfermedad el concejal de este Ayuntamiento don Diego Frigard.

—Dió a luz felizmente un hermoso niño la esposa del acreditado médico don Manuel Más Gilabert.

—De hoy a mañana es esperado en esta el exdiputado a Cortes y jefe del partido liberal albista don Joaquín Payá.

Mañana se celebrará en el teatro principal la función organizada por la

sociedad Arte y Caridad a beneficio de los niños pobres y con objeto de repartirles juguetes el próximo día de Reyes.

El programa no puede ser más selecto. Sinfonía.

La comedia de los hermanos Quintaro «Doña Clarines», interpretada por las señoritas de Mijares y Haro y los señores Mijares, Alarcón, Huelgas y Nieto.

La popular zarzuela «Chateau Margaux».

Imitaciones de Edmon de Bries, por la señorita de Mijares.—28 de Diciembre.

## Los exploradores murcianos

POR TELEFONO

Cartagena 28.—A las 9 n.

Mañana asistirán los exploradores murcianos al concurso de tiro y fiesta del árbol, acto al que asistirán, revistándose, el gobernador militar de esta plaza general Santiago.

Los exploradores hicieron un viaje feliz, viniendo acompañados desde varios kilómetros por grupos de compañeros cartageneros.

En la plaza de España les aguardaba el Consejo de esta ciudad.

Entregaron al presidente Dorda Mesa, un mensaje de salutación de los consejeros murcianos, firmado por don Isidoro de la Cierva.

Se hospedaron en el cuartelillo de esta donde establecieron dormitorios y cocinas.

Acompañados de los exploradores de esta visitaron la Catedral, el castillo de la Concepción, el Penal, el acorazado «España» y las minas del Cabezo Rajado, siendo en todas partes agasajadísimos.

## Un torpedero francés

De arribadada forzosa ha entrado en este puerto el torpedero francés «Sabreché».

Procede de Marsella y desplaza 422 toneladas.

Componen la tripulación 70 hombres y lleva tres cañones.

Después de abastecerse de agua y carbón abandonó el puerto a las seis de la tarde para dirigirse a Orán.—PR-LATO.

## Los pequeños ensanches

Por fin ha acordado el Ayuntamiento en su última sesión, dar un corte a la casa, que amenaza ruina, situada en la calle de Giménez Baeza.

El alcalde señor García Muñoz quedó autorizado para proceder al derribo, indemnizando a los propietarios lo que sea procedente.

EL LIBERAL, con motivo del peligro que ofrece dicha casa, que se halla apuntalada, amenazando la vida de los transeúntes, hace tiempo que, repetidamente, viene pidiendo lo que, por fin, ha sido acordado.

Esperamos que se llevará a efecto el derribo con la mayor diligencia.

Hace falta que continúen esos cortes, constituyendo los «pequeños ensanches» que están pidiendo a voces muchas calles de la población.

## Exploradores

Ayer llegaron con completo éxito y sin el menor incidente nuestros exploradores a la vecina ciudad de Cartagena.

Poco después de las diez se recibieron los telegramas comunicando su grata llegada.

El presidente del Consejo local don Isidoro de la Cierva recibió de don Manuel Dorda el siguiente telegrama:

«Presidente de los exploradores cartageneros.—28 Diciembre.—Cierva.—Exploradores.

Expedicionarios llegaron felizmente hospedándose en este Cuartelillo. Preparamos visita Catedral, escuadra, Museo, Económica, Casa del Niño y zona minera. También asistirán Fiesta del árbol y concurso de tiro. ¡Viva Murcia! —Dorda.»

Otro de don Mariane Marín: «Llegamos sin novedad 9:20.—Marín.»

Contestación de don Isidoro. Manuel Dorda, Presidente exploradores.—Cartagena.

«Agradezco su cariñoso telefonema y amabilísima acogida a expedicionarios, nueva prueba del gran afecto y generosidad de los cartageneros.—Isidoro Cierva.»

En el mixto de ayer mañana salie

## Las subsistencias

Durante una decena del mes actual, del 11 al 20, ambos inclusivos, han entrado y salido por la estación férrea los siguientes artículos:

	ENTRADAS	SALIDAS
	KILOS	KILOS
Trigo...	281.216	
Harina...	265.980	85.400
Acéite...	28.599	
Garbanzos...	7.344	200
Arroz...	57.245	100
Alubias...	28.310	300
Azúcar...	49.544	
Patatas...	204.450	36.000
Carbón...	133.400	
Petróleo...	577	1.150

## ¿Vendrán los Reyes?

A D Ramiro Pinazo, distinguido periodista, amante de la niñez y autor de plausibles iniciativas en pro de los niños pobres.

No hace muchos días, un periódico de la corte, el «Boletín Escolar», se ocupaba de una reunión celebrada en el Ayuntamiento de Madrid bajo la presidencia de su nuevo alcalde, con objeto de tratar del festival que se prepara para repartir juguetes entre los niños de aquella población con motivo de la festividad de los Reyes Magos.

La idea, sumamente simpática, hizo revivir en mi ánimo otra que ya había yo comunicado a los niños que asisten a la escuela que desempeño, cuando, a raíz de los festejos de feria vinimos en Murcia, como en años anteriores, llevarse los juguetes que el Ayuntamiento reparte, a niños y niñas, que por desgracia para ellos y para la sociedad, no han pisado jamás el portal de una escuela, y si la hicieron, no a su aplicación y a su constancia deben esos juguetes, sino a la amistad y a la influencia protectora que se los proporciona, poniendo ya en sus almas infantiles el gérmen malsano de la esperanza para el porvenir, más que en el propio esfuerzo fundada, basándose en el favoritismo que es el mayor mal de España.

Entonces pensé yo, amigo Pinazo, en que sería conveniente para años sucesivos modificar esa costumbre de nuestro Ayuntamiento, ya que en la actualidad un alcalde popular, simpático y enérgico para toda obra justa dirige los destinos de aquella casa; modificar esa costumbre, para que los juguetes no fuesen repartidos caprichosamente entre niños pobres y no pobres de la localidad, sino entre niños que por asistir diariamente a las escuelas y hacer así su propio bien y el de Murcia, son acreedores a este obsequio, más, mucho más que la turba inculca y holgazana que suele monopolizar «las papeletas».

A este fin debiera el alcalde autorizar a cada maestro para que a su vez, diese un determinado número de esas papeletas a los niños más estudiosos de cada escuela, siendo así el juguete además de un obsequio para el pobre, como en el otro caso, un estímulo para ir a la escuela y aprovechar en ella esos preciosos días de la niñez.

Cierto que para eso están «los premios» de la fiesta escolar, pero con esta modificación pudieran fundirse en una sola estas dos solemnidades.

Llega ahora la fiesta de Reyes; sin perjuicio de que el año que viene pueda o no adoptarse la medida que queda indicada más arriba, estimo yo; y espero distinguido Pinazo, que usted con la gallardía acostumbrada, iniciará en ese popular periódico siempre dispuesto a defender las nobles causas, una campaña encaminada a conseguir que Murcia entera, la Murcia que ríe y triunfa y llena los teatros y las coniferías, y dispone de medios para ello piense un momento que hay hogares tristes, desolados, sin pan y sin abrigo en donde falta todo y los niños lloran, pero teniendo a través de estas lágrimas que arranca el hambre, la visión clara y luminosa del milagroso advenimiento de los Reyes fantásticos, magos y generosos, que dejaron en sus ventanas el juguete lindísimo con que sueñan por ser buenos y por ser pobres.

¡Última grande es que carezcan de pan, pero no solo de él vive el hombre, el pan de la ilusión también es necesario; y para los niños, la ilusión de la vida es un juguete.

Ya sé que faltan pocos días para el de Reyes, pero con buena voluntad no sería difícil conseguir que la fiesta llegara a celebrarse. En ella debieran desde luego ser pr. feridos los niños de la Casa Misericordista y los de las otras escuelas nacionales, que merecen naturalmente esta distinción, si quiera sea porque aspiran con su asistencia a clase, a ser hombres de provecho el día de mañana.

Tomé usted de todo esto, amigo don Ramiro, cuanto estime oportuno, rechace lo que no crea bueno y preseramos enlazar cuanto nos sea posible la vida de los niños. Usted que tantas veces lo hizo ya sabe mejor que yo lo justo y lo noble de la empresa.

ALFONSO RIOS  
Maestro Nacional de Sección de la Escuela graduada de niños «Cierva Peñafiel».  
Murcia 27-12-18

## ALICANTE

De la vida apacible

Desfázase estas horas de hoy en un ambiente de cansancio y somnolencia. Es día de tregua. Las gentes, rendidas por el ajetreo bullicioso de las fiestas pascales, requieren un poco de reposo: tanto fatiga la expansión intensa como los afanes del trabajo. Hay que repenarse para las nuevas fiestas que llegan...

El año próximo a empezar ofrece mejor auspicio. Viene con la paz definitiva que con tanta ansiedad hemos esperado: su aspecto es sonriente, prometedor. Todos esperamos buenos frutos de la horrible conmoción que acaba de sufrir el mundo.

Todos, hasta los moradores de este país, que se alejó medroso cuando los pueblos pugnaban en la conquista de la nueva espléndida vida. Y ahora hemos acudido prontos a pedir un hueco modesto, que, gracias al espíritu elevado de las grandes democracias, parece ser que obtendremos.

Peró es un dolor, para la hidalguita española, obviar así: bien lo sabemos. La mayoría de los directores de la política nacional, los que durante estos cuatro años se distribuyeron la gobernanación del Estado, se portaron mal. Hay que decirlo noblemente. Nosotros, los aliados, fuimos acochados y muchas veces perseguidos cuando denunciábamos las maniobras del espionaje, Y, como siempre, se han equivocado nuestros gobernantes.

Menos mal si en estos instantes se nos atiende gracias a que en España hubo también una opinión liberal que puso su espíritu con el espíritu de los aliados.

La opinión liberal, no decimos el partido llamado liberal, que son dos cosas muy distintas y casi opuestas.

Hablamos de todos los hombres liberales, desde Lerroux hasta el fenecido arzobispo de Tarragona.

No podemos referirnos a Villanueva, García Prieto, Alcalá Zamora, Rodrigo Soriano y demás tristes figuras que aquí sirven de rémoras y contrapeso a los ideales democráticos.

## Una desgracia

El arrapiezo de 11 años Fernando Cabril, andaba jinete en un potro, por las calles de Pego.

Se espantó el animal y no pudo frenarlo el jinete. Un anciano llamado Ramón Cerver Vicens, fué atropellado.

Murió poco después a consecuencia de las heridas recibidas.

El Juzgado correspondiente entienete en el asunto.

## Dice el señor Cambó

Don Federico Seo, uno de los conspicuos que forman en esta capital el Directorio del partido regionalista, ha recibido del señor Cambó el telegrama siguiente:

«Agradezco telefonema ratificándome de nuevo adhesión. No olvidaré nunca prueba afecto gratitud. Pese mal intencionados nuestro propósito es patriótico, seguros de que el cambio de organización política producirá intenso vigoroso despertar en todos los pueblos españoles.»

## Sucesos

Sobre uno de los bancos, en el jardín de la plaza Reina Victoria, sentáronse los ciudadanos Francisca Molina Pérez y Antonio Amorós. «Bra aquel el lugar de la cita...

La divina Providencia había puesto en circulación un caféllito bolcheviki que levantaba ronches: la tarde caía... como en una garrafa.

Peró... sonriáanse ustedes de los hornos crematorios la Paca y Antonio se sentían a poco de empezar la conferencia como para pedir una ducha siberiana.

No fué necesario: surgió Juana Roy

des y aquellos se quedaron marmóreos.

Juana venía dispuesta a intervenir en la conferencia, y, en efecto, a guisa de saludo dió a Paca un entreceja tirón de una oreja y le rompió un pendiente.

Luego la recomendó que usase a casa a calentarse y la anticipó lafa con una prodigalidad inusitada.

Antonio debió limitarse a la siguiente natural interrogación:—Peró... ¿qué me habrá puesto Dios en esta cara?

## Los deportes

### El mitin deportista de ayer

Como anunció oportunamente, celebróse ayer tarde, organizado por la «Agrupación de periodistas deportivos» el gran mitin de propaganda deportiva, que resultó solemne.

Gran concurrencia abarrotaba los salones del palacio Consistorial, lleno de curiosidad y expectación, tanto por la originalidad del acto, ya que es el primero en su clase que se celebra en España, como por la calidad de los oradores.

Discursaron los médicos señores Poveda y Pascual Devessa; el maestro nacional don Marcelo Agudo, el concejal señor López González, el ilustre orador delegado regio de primera enseñanza don José Guardiola Ortiz y el presidente de la sociedad organizadora don José Agulló.

Todos defendieron con brillantez y elocuencia sus diferentes puntos de vista, y especialmente el señor Guardiola, que fué frenéticamente aplaudido.

Abogóse por las ventajas de los deportes como complemento de la educación física, y por la unión de todos. Los deportistas alicantinos en una poderosa sociedad, orientada y dirigida por un consejo médico y una sección de propaganda para que se practique el deporte con conocimiento de causa, y constituida por diferentes secciones de todos los deportes, dirigidos por sus respectivos comités.

La agrupación de periodistas deportivos que ha visto coronada su original iniciativa por el más honroso de los éxitos, se propone hacer una activa campaña por las sociedades, centros de enseñanza y Casa del Pueblo para conseguir hacer extensivos los beneficios de la cultura física y de los deportes, a la mujer, a los niños de las escuelas municipales y a los obreros.

La social democrática unión de los periodistas deportivos alicantinos, esmerosamente elegiada, telegráfóse al ministro de Instrucción Pública.

## Noticias

Hállase entre nosotros el redactor de EL LIBERAL de Madrid don Justo Larios de Medrano, excelente amigo nuestro.

El señor Larios de Medrano se propone descansar varios días en Alicante.

—Se anuncia la próxima aparición de un nuevo semanario que llevará por título «Alicante».

A juzgar por los preparativos que se vienen haciendo tendrá excepcional importancia.

En el Casino u en el Círculo de Bellas Artes proyectan reunirse mañana los elementos que patrocinan la idea.

Se proponen en dicha reunión ultimar detalles y redactar el programa.

—Victima de cruel enfermedad ha dejado de existir la bondadosa esposa de don Juan Más Pacheco.

A la apenada familia acompañámosla muy sinceramente en el duelo.

—Para dentro de unos días es esperado en esta capital nuestro estimado amigo y compañero el redactor jefe de EL LIBERAL de Madrid don Eduardo Rosón.

También es esperado nuestro buen amigo el diputado a Cortes por esta circunscripción don Vicente Alvarez R. de Villamil.—28 Diciembre.

## BERLIN

### El vapor «Prensser» encallado

FOR TELEGRAMA

### Transporte de prisioneros

Madrid 28.—A las 9 n.

El día 24 encalló en el Sur de Middlebrand el vapor «Prensser», que transportaba novecientos prisioneros de guerra franceses para llevarlos a Copenhague.

El vapor «Mecklenburg» salió en auxilio del «Prensser» sin poder acercarse a él.

Varios torpederos daneses transportaren en la mañana del miércoles a los prisioneros franceses al Mecklenburg.

La Casa del Niño

En la inauguración de la Casa del Niño de que dimos cuenta a nuestros lectores...

«La Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad de Cartagena me encarga que diga unas palabras encaminadas en primer término a saldar a ustedes respetuosamente y cordialmente y darles las gracias por haber aceptado la invitación que les dirigí nuestro presidente...

Hace más de un año, en la sesión que nuestra Junta celebró el mes de Septiembre de 1917 presidida por don Caste Fernández, alcalde en aquella fecha, se tomaron dos acuerdos que no voy en calificar de importantísimos: fué uno el de proponer para vocal de la misma Junta a don José Maestre; fué el otro la edificación de la Casa del Niño...

Al estudiar la Junta el problema de la infancia necesitada, problema complejo y que más complejo parece cuanto más de cerca y más en vivo se le estudia, pudo advertir que del fondo lamentable de la niñez insuficientemente atendida se destacaban estos dos tipos de niños menesterosos: de una parte el niño completamente desaparecido...

De otra parte el niño huérfano ni desamparado, pero de familia pobre, de familia indigente, desnutrido, mal abrigado y sin aquel ambiente moral y sin aquellos estímulos familiares que obligan a asistir con regularidad a la escuela y a huir del vagar callejero...

Y pensó la Junta que para esta institución hacía falta una casa y que esta casa podría llamarse Casa del Niño, puesto que al niño iba a consagrarse y que fuera como una madrina de los niños, alegre, dulce y amable...

«Pero si bien podemos acariciar la idea de su terminación con el regocijo con que acariciamos las cosas gratas que están a punto de tocarse con las manos, la Casa del Niño no está terminada. No lo están algunas de sus dependencias y falta la instalación de la mayor parte de las que ya están terminadas...

cuola al aire libre tropieza con obstáculos inesperados. Entonces, dirán ustedes ¿por qué esta prisa? Por qué no aguardar al final? Por qué no esperar a que estuvieran ultimadas todas las dependencias y ultimados todos los servicios? Ha sido esta prematura, esta precipitada inauguración fruto de la impaciencia, de la terca, de la inaguantable impaciencia, tan terca e inaguantable como noble y generosa de un venerable señor de la Junta que contagiado de ella a los demás; de un señor de la Junta que entendió como entendieron enseguida todos que era urgente, apremiante, inaplazable dar de comer a los niños mal alimentados, a los niños anémicos, a los niños de cerebro regado con sangre pobre, a los niños sobre los cuales parece pesar toda la debilidad de una raza fatigada...

«Y qué representa el comedor infantil? Aunque sabido y bien sabido, conviene recordarlo. Al proporcionar diariamente una comida caliente al niño mal nutrido, no aspiramos solamente a acallar de momento los gritos del hambre, sino que queremos convertir ese plato diario en un medio de educación integral, en un elemento de formación humana completa...

«También en dicha reunión algunos consejeros y adjuntos se mostraron contrariados a que los catalanes formen parte de dicha comisión. MADRID Disgusto de Romanones También se habla en los círculos políticos del disgusto que ha producido a Romanones ver sus planes fracasados.

«La Comisión reguladora del comercio de aceite de oliva, constituida en el ministerio de Abastecimientos, abre información escrita para que hasta el 5 de Enero próximo manifiesten los industriales, agricultores, comerciantes y particulares en general cuanto crean oportuno en relación con el problema del abastecimiento del mercado de aceites, precios y desarrollo de las industrias que lo utilizan como primera materia y conveniencia de exportar el sobrante después de surtido el consumo interior a precio tasado.»

«Querer es poder Hemos recibido, muy bien editado por cierto, el sainete en un acto «Querer es poder», de nuestro querido amigo el novel escritor don Pedro Martínez Vidal. Este sainete lo vamos estrenar por la compañía de Juan Sainza, el día 23 de Noviembre en el teatro Ortiz. La Prensa ya hizo merecidos elogios de la obra cuya semejanza al género de los Quintero, acredita de buen gusto a su autor; por esto solo nos resta decir que el señor Martínez Vidal ha tenido un verdadero acierto que nos congratula por tratarse de un cariñoso amigo.

vida. Mas para comentario y dije bastante. Señoras y señores: Aquí está la Casa del Niño: es de todos porque con el dinero de todos se hizo y hoy que está ya edificada os pedimos para ella vuestro amor ya que para que subsista y funcione necesita también el cariño de todos.»

«El mismo secretario de la Junta leyó a continuación el siguiente telegrama de don José Maestre, depositado en San Javier: Cartagena.—Martí Alpera. No pudiendo asistir inauguración Casa del Niño deseo hacer público en el coronamiento de la noble empresa por usted iniciada mi aplauso a usted y a los señores Angosto, Solé y Madrona que con el concurso de toda la Junta de Protección a la infancia han conseguido que Cartagena se inicie en el cumplimiento de sus deberes sociales. Saludo atentamente a usted y a los demás compañeros de Junta.—José Maestre. A continuación pasaron los invitados al espacio y alegre comedor en el que por bellas señoritas fué servida la comida consistente en un rico cocido y tortas de pasqua a ciento setenta y cinco niños.

La autonomía catalana

Comentarios.—Dificultades Madrid 28.—A las 2 t.

«Signe siendo comentadísima la designación de los que componen la comisión extraparlamentaria. La impresión general es que, por los datos hasta ahora recogidos, serán muchos los que se inhibirán de formar parte de dicha comisión, contribuyendo así a dificultar más aún la solución del problema de la autonomía.

«El Consejo de la Mancomunidad Se ha reunido el Consejo permanente de la Mancomunidad y los parlamentarios.

«Han acordado reunirse nuevamente el domingo próximo para resolver si aceptarán los señores que han sido nombrados para la comisión extraparlamentaria.

«Disgusto de Romanones También se habla en los círculos políticos del disgusto que ha producido a Romanones ver sus planes fracasados.

De interés para el comercio de aceites

«Nuestro distinguido amigo don Jerónimo Ruiz, presidente de la Cámara de Comercio e Industria de esta provincia, nos ruega la inserción de la siguiente circular de la subsecretaría de Abastecimientos, de interés para los comerciantes e industriales de aceite: «La Comisión reguladora del comercio de aceite de oliva, constituida en el ministerio de Abastecimientos, abre información escrita para que hasta el 5 de Enero próximo manifiesten los industriales, agricultores, comerciantes y particulares en general cuanto crean oportuno en relación con el problema del abastecimiento del mercado de aceites, precios y desarrollo de las industrias que lo utilizan como primera materia y conveniencia de exportar el sobrante después de surtido el consumo interior a precio tasado.»

Querer es poder

«Querer es poder Hemos recibido, muy bien editado por cierto, el sainete en un acto «Querer es poder», de nuestro querido amigo el novel escritor don Pedro Martínez Vidal. Este sainete lo vamos estrenar por la compañía de Juan Sainza, el día 23 de Noviembre en el teatro Ortiz. La Prensa ya hizo merecidos elogios de la obra cuya semejanza al género de los Quintero, acredita de buen gusto a su autor; por esto solo nos resta decir que el señor Martínez Vidal ha tenido un verdadero acierto que nos congratula por tratarse de un cariñoso amigo.

Lo que conviene en el hogar

«La útil y completa revista «La Moda Práctica» es muy interesante para la vida femenina. Sus enseñanzas de corte y confección, sus labores artísticas, sus modelos de la moda más elegante y práctica, sus consejos para bien vivir, sus crónicas, la economía doméstica y cuanto puede interesar a toda señora, señorita, modista, profesora y obrera se encuentran en sus ediciones. Su precio, extremadamente económico en el precio de suscripción, y el publicarse tres veces al mes, los días 5, 15 y 25, son motivos suficientes para que toda casa, bien organizada obtenga «La Moda Práctica», que es hoy la revista predilecta de la mujer. El año 1919 será el XII de su publicación, y su Empresa, que sólo desea complacer a las damas, realizará cuantas mejoras sean compatibles. El núm. 560, del 15 de Enero, tendrá como suplementos-regalos un precioso y nuevo patrón cortado de cubrecorset y una cuadruple plana de labores artísticas muy útiles.

«La Moda Práctica» sólo, cuesta en Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Murcia, Gijón y Granada 50 céntimos al mes, y en el resto de España, 2,25 pesetas el trimestre. Sus oficinas centrales, Casa de El LIBERAL, Marqués de Cubas, 7, remite número de muestra a quien lo solicite.

El aumento de las tarifas ferroviarias

«La reposición de los obreros Madrid 28.—A las 2 t. Parece ser que el ministro de Fomento, inmediatamente de firmar el rey el decreto modificando las tarifas ferroviarias escribió al presidente del Consejo de Administración de los ferrocarriles del Norte abogando porque sean repuestos los obreros que fueron despedidos.

«La mejora de las comunicaciones Se cree que uno de los puntos en que principalmente fijaron la atención los ministros en el último Consejo celebrado fué en la necesidad de proceder con rapidez a la mejora y ampliación de las comunicaciones ferroviarias españolas.

Estrecho de S. Ginés

«Una velada notable Lo fué sin duda la organizada y celebrada el día 25 del actual primer día de Navidad, por la Juventud Conservadora en el salón-teatro del Circolo Conservador de esta localidad.

«Atentamente invitado por la Comisión de festejos asistió a dicha velada en representación de El LIBERAL, periodista, que dióno sea de paso, cada día de leo por estas diputaciones con más asiduidad e interés por todas las clases sociales; y después de la presentación de ritual a los simpáticos jóvenes que componen la directiva, me dispuse a hacerles una breve reseña del acto celebrado.

«La concurrencia femenina en cuanto a hermosura y tal... daba la hora. Señoras, qué señoras! A cualquier hora falto yo a otra velada organizada por la juventud del Estrecho.

«Se daba un fenómeno raro en el salón aquella noche y era que a pesar de que había señoras de alguna edad... que también eran de alivio... mi querido amigo. Nada, que los organizadores, dieron una nota verdaderamente simpática, llevando lo mejorcito del pueblo al baile consiguiendo de se llenar el salón de una selecta concurrencia. En los demás sitios del local social vimos a los señores comerciantes, industriales y demás hombres de negocio, afines a la minería de esta localidad, acompañados de sus distinguidas familias.

«Entre las señoritas que asistieron al baile para regocijo y soledad del elemento joven y que lucieron sus habilidades en el arte de Torrepore, vimos a las siguientes señoritas: Francisca Hernández, Rosario y Manuela Garcerán, Antonia Martínez, Carmen Olmos, María Molina, Visitación y Juana Arcas, María Albaladejo, María Fernández, Mercedes Gracia, Concha Martínez, Dolores Sato, Justa Sánchez, María Godínez, Ascensión Martínez, María Ruiz, Mariana y Pepita García y María Saura.

«La Junta Directiva de la Juventud Conservadora, ha quedado constituida ragmentemente de la siguiente forma: Presidente, don Rafael López. Vice, don Rosendo García. Secretario, don José Soler. Tesorero, don Francisco Sáez. Vocales: Don Ginés Cañada, don Emilio Ros, don Valentín Jiménez y don Aurelio Méndez.

«Aménzó el acto el notable pianista señor Borrás. En suma, una velada notable y deseó en la concurrencia de que se repita en breve, con una función teatral donde puedan lucir sus aptitudes escénicas los aficionados al drama y el sainete, y un aplauso de este modesto correspondiente al digno presidente del círculo don Juan Conesa Conesa y a la Directiva toda, por el acierto y entusiasmo desplegado en proteger estos actos de solaz y esparcimiento que redundan siempre en beneficio de la entidad y de sus asociados.—Corresponsal.

Vida Religiosa

«SANTORAL Día 29 de Diciembre de 1918.—Domingo infrascripto de la Natividad de N.estro Señor Jesucristo.—Santo Tomás de Cantuarpeno.—San David y San Casto.—Santa Victoria.

«La Misa y Oficio Divino son del Domingo infrascripto de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, con rito de a semidoble menor blanco.

«Mes de Diciembre Consta de 31 días y está consagrado a la Purísima Concepción y Nacimiento del Niño Jesús.

«El toque de Alba, por la mañana de cinco y media. El toque de Oraciones, a las tres y las cinco. Vela y Alabanzas.—Se descubre a las ocho de la mañana con misa solemne. Se reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro y media. Día 2 de Diciembre, en la iglesia de el Rosario (Santo Domingo). Día 30 en la Merced. Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa solemne, y se reserva por la tarde a las cinco.

PEQUEÑOS SUCCOS

«Sescientas pesetas que desaparecen En la Inspección policial de se ha presentado don Diego López Asensio, denunciando que ayer tarde al llegar a la estación de Alcantarilla en el tren correo para tomar el de Lorca, al cruzar la plataforma de un coche en la cual se hallaban cuatro individuos desconocidos, le desapareció un billete kilométrico que llevaba en el bolsillo interior de la americana, el que contenía unas 600 pesetas en billetes del Banco de España, y dos décimos de letra para la jugada del próximo día 2 de Enero, sospechando que los autores de la sustracción lo fueron los individuos de referencia, pues estos desaparecieron inmediatamente.

Alcance telefónico de la tarde

«El viaje de Romanones Madrid 28.—A las 5:30 t. Gimeno ha manifestado que, Romanones llegó sin novedad a Santa Cruz de Mudela. Los marinos españoles y los ingleses El Gobierno inglés comunica que son innecesarios los servicios de los oficiales españoles que navegaban en los buques hospitalarios. Expresa su gratitud al rey de España y dió que los marinos ingleses tuvieron gran honor navegando en unión de los marinos españoles. Rebaja en los fletes Argente firmó una disposición rebajando la mitad de la tarifa en el flete del carbón inglés. Los fosfatos pagarán veinticinco pesetas menos. A los gueros, sebos y semillas de la Argentina se les rebajan setenta y cinco. Al nitrato de Chile cincuenta. La naranja pagará veinte pesetas. También se rebajan los trigos argentinos, que se importen en barcos requisados. Circular a los gobernadores Se ha dirigido una circular a los gobernadores levantando las prohibiciones y restricciones en la circulación de las patatas.

FOOT-BALL

«Hoy se celebrará el último y definitivo partido, en el Campo de la Torre de la Marquesa entre los equipos Extadum F. C. de Madrid y Murcia F. C. Partido que resultará por demás interesante, por ser dicho encuentro el que determinará la victoria de uno de los equipos.—T.

Asociación Nacional de Mujeres

«Esta entidad ha formulado una protesta contra las aspiraciones de independencia catalanas y vascas. En el segundo párrafo de su escrito se dice: «formulamos la más viril y rotunda protesta». Muy bien por lo de rotunda; es lo que hemos visto siempre con gran embeleso de nuestros ojos e irresistible impulso tentacular. Lo de viril nos ha producido en un principio extrañeza, pero después hemos encontrado muy justificada esa manifestación de carácter masculino, ante el contraste que forman otras legiones de jóvenes entalladitos, que durante los días lluviosos se congregan en los salones ocultos de los casinos a lucir entre sí los calcetines de seda y a comentar con displicencia los últimos rasgos de la moda. (Desde que en los casinos se prohíba hablar de política, o se recomienda con la aprobación de la mayoría que no se hable de política, de política pasional, que la juventud florida se ha tornado lánguida, dulce, flexible, curvilínea. Antes se iba al club o al casino a discutir y a pelear. Algunas veces se salía a testarazos; ahora no; ahora se suela salir a osobazos.) Pero volviendo con las mujeres, que es nuestra agradable complacencia consignamos que en el tercer párrafo de su escrito dicen: «Cuántos síntomas en nuestras almas el españolismo armamosnos de valor». Después de patentizar la virilidad hay que demostrarlo «armándose» de valor y de fuerza al estilo de nuestro Don Juan. Y como en el cuarto párrafo hablan de que «la madre España se mostrará solícita y generosa con sus enanetas y nueve hijas», y aunque ese número parece algo excesivo, nosotros creemos que debe ensancharse con las ocho hijas de Portugal, y ya veremos si su «armada virilidad» lo es tanto que les alcance a las Canarias. Es preciso demostrar que son «siempre engendradores» en su «afán por ensanchar los límites al dar una recia sensación de fuerza». Jóvenes que buscáis los rincones de los cuartos en los días lluviosos para dirigir vuestras miradas lánguidas des-

de los frisos de las paredes a los flecos de los sillones, ya tenéis el logro de vuestras aspiraciones en esas mujeres «armadas virilmente». El alma femenina es siempre amable y generosa; por esto, ante el alejamiento displicente de vuestra sensibilidad masculina, acude solícita a ofreceros el contraste maravilloso que es la frente de la vida, y terminan su escrito con estas palabras: «en España ya no quedan más hombres que las mujeres».

JOSE JUAN.

Una caricia

«Anoche ingresó en el Hospital Carmen Hornández París, de 24 años de edad, domiciliada en la carretera de Monteaiguado; para ser curada de un mordisco que cariñosamente le dió en el brazo izquierdo un hombre que nos sabemos como se llama. Le produjo una contusión con erosiones, que fueron calificadas de leves afortunadamente.

SECCION FINANCIERA

«COTIZACION Madrid 28.—A las 9 t. Interior ..... 77-75 Fin ..... 77-95 Próximo ..... 94-75 Amortizable ..... 94-10 Amortizable, nuevo ..... 000-00 Banco ..... 207-50

CAMBIOS

«Francos ..... 213-00 Libras ..... 23-75

DE TEATROS

«Tungaloa y Romarcaré han tenido un acierto al escribir el drama policiaco norteamericano «El robo del millón de francos o hazañas de Fantomas», estrenado anoche en este teatro. Mantener tres actos sin que el público halle medio de averiguar quieto es el célebre ladrón, es demostración palpable de tener un dominio grande del manejo de monigotes, una paciencia tal que pone de relieve el talento de los escritores para escribir obras de este género. Aunque resulten lánguidos los dos primeros actos, el tercero y cuarto son de una gran emotividad algo fantástica que pone al público en interés supremo hasta el desenlace de la obra. Rambal estuvo superlativo, magistral, no dándose apercibir tampoco la labor de los señores Ros, Montesinos y Del Río. Las señoras Mendizábal y Murrillo, desempeñaron bravamente sus papeles. Para esta noche tiene un gran atractivo la obra que se estrena, «La fragata misterio», de gran presentación y de estupendo lujo. Debutará esta noche el popularísimo actor Rafael Moya, uno de los creadores del género policiaco, tan estimado por la crítica teatral en cuantos teatros actúa. Anguramos un lleno por tarde y noche en Romea.

CIRCO

«El espectáculo de ayer en este teatro fué de los que dejarán gratos recuerdos. Alfredo Doretta debutó anoche ante numerosa concurrencia, causando gran admiración por sus excelentes dotes de artista. Mary-Yolanda también fueron muy aplaudidos. «El sello gris» continúa siendo la película favorita, pues sus episodios son de un intrínseco emocionante. Hoy dos grandes funciones en las que tomará parte Alfredo Doretta y Yolanda.

ORTIZ

«Buena entrada hubo ayer en este teatro. Elvira Cortés tan graciosa en sus canciones. El precoz artista Niño de Levante acompañado del maestro Castelló y las bellísimas bailarinas Oropesa y Pagán, así como la Cortés fueron muy aplaudidas.

Esquelas de defunción

«Se admiten en la imprenta de este periódico durante toda la noche y en la Administración desde las diez hasta la una y desde las tres hasta las siete de la tarde.

La situación internacional

Mientras se cumple el armisticio. Noticias y comentarios.

LONDRES Wilson, George y Balfour Madrid 28.—A las 9 n.

La Agencia Reuter ha publicado lo siguiente:

«Estamos autorizados para declarar que las entrevistas celebradas por Wilson, George y Balfour estos días, fueron de tres horas por la mañana y dos por la tarde.

Examinaron en conjunto temas extensísimos y varios, incluso los catorce puntos wilsonianos.

No hubo en las reuniones ninguna orden del día, pues se trató solo de un cambio de impresiones y explicaciones francesas por una y otra parte.

Dichas conversaciones tendrán un resultado de gran alcance y desde luego podemos afirmar que los conferenciantes se muestran impresionados admirablemente por la sinceridad verdadera y espíritu que los presidió.

Esto ha dado motivo a que se cruzaran felicitaciones al terminar las conferencias por los halagüeños resultados de ellas.

Una elevada personalidad manifestó a Reuter, refiriéndose a esta reunión: «Podéis decir sin temor a ser desmentidos que no se ha producido ni existe ninguna divergencia seria.

LA HAYA La evacuación de los franceses

Ha llegado el subsecretario del ministerio del Interior acompañado del inspector general para facilitar la evacuación de los franceses y tomar medidas para mejorar las condiciones de su estancia y apresurar la repatriación.

PARIS Comunicaciones restablecidas Han quedado restablecidas las comunicaciones por vía férrea entre París y Bruselas.

NOTICIAS

Laboratorio Guillaumón Análisis Clínicos S. Agustín 2, Murcia

Por acuerdo de la Directiva del Circulo Mercantil del Estrecho de San Ginés, ha sido nombrado socio honorario de dicha sociedad, nuestro estimado compañero en la Prensa y correspondiente de EL LIBERAL en aquellas diputaciones, don Francisco Sánchez Pedrero.

Celebramos de todas veras esta distinción que tant honra a nuestro amigo. Sea muy buena.

Para las buenas mesas los vinos de Rioja de Bodegas Franco-Españolas de Logroño

El lunes entran de semana en la Misericordia los vocales don José Asensio Illán y don Antonio Clemenares Valero.

BARCELONA SU INDUSTRIA SU COMERCIO

Y LAS SEÑAS de todas las profesiones. Consulte usted el Directorio de Barcelona, volumen de unas 1.000 páginas, conteniendo datos valiosísimos. Precio pesetas 7,50. Se remite fuera, certificado, contra envío de 8, o contra reembolso. Pedidos a la Administración del Directorio, Rambla del Centro, 15, principal, Barcelona.

Se encuentra enfermo de nuestra querido amigo el acaudalado fiscal de esta Audiencia don Mazuel Urquiza, cuya enfermedad le retiene en cama varios días. Le deseamos una rápida mejoría.

Accidente de aviación

RAID Tolosa-Madrid Madrid 28.—A las 9 n.

Dicen de Carcassonne que un avión que había salido de Tolosa para Madrid y Marruecos con objeto de realizar ensayos de transportes comerciales, se vio forzado a aterrizar cerca de Carcassonne a consecuencia de una avería que sufrió en el motor. Los aviadores resultaron ileso. Otro avión continuó el recorrido.

UN GRAN FRACASO

LA COMISIÓN extraparlamentaria—Lo que dice «El Heraldo»

Madrid 28.—A las 9 n.

«El Heraldo» publica un artículo titulado «Un gran fracaso».

La comisión extraparlamentaria no responde a la realidad y dice que el fracaso ha sido ruinoso.

Romanones clama en el desierto llamando en vano a esos colaboradores que al oírse llamar por su nombre le vuelven la espalda unos y echan a correr otros.

Los demás acuden al llamamiento por puro compromiso y sin la menor convicción.

Estamos al borde de un abismo que

El viernes a las cinco de la tarde salió el primer tren de París para Bruselas.

Mandábale el Gobierno belga llevando únicamente a los parlamentarios y a los funcionarios y empleados de los ferrocarriles belgas.

El tren se componía de gran número de vagones de primera y segunda clase. También iban furgones que encerraban los papeles de los archivos.

PARIS Comentarios al viaje de Romanones

«El Fíguro» hablando del viaje de Romanones a París dice que no deja de ser una prueba de la unión de cuantas naciones anhelan libertad y justicia.

El conde ha regresado a España llevando la seguridad de que el porvenir de esta nación depende de ella misma y que los aliados la considerarán en el porvenir como una amiga leal y fiel.

Añade que es la paz la solución más feliz para la tranquilidad de Europa, pero no debe olvidarse que el rey Alfonso ha contribuido a hacer aquella inevitable.

STOKOLMO La situación de Rusia

Llegaron a Finlandia los industriales ruso-suecos hermanos Mobil que fueron detenidos por los bolcheviques, libertándolos a instancias de las autoridades suecas.

Pudieron escapar y atravesar a pie la frontera suiza.

Dicen que se ven cuadros horribles de anarquía y terror en Petrogrado y Moscú.

Todos los almacenes están cerrados menos las peluquerías y tiendas de flores.

En todas partes hay reyueltas de campesinos que son reprimidas por la fuerza armada.

El asunto del día

El nombramiento de la Comisión extraparlamentaria

ROMANONES sabía el fracaso

Madrid 28.—A las 11 n.

El nombramiento de la Comisión extraparlamentaria que ha de estudiar el problema autonómico, puede considerarse ya como un fracaso.

Romanones, al marcharse anoche a Santa Cruz de Mudela, debía tener noticias concretas de la actitud de los nombrados contraria a la aceptación, cuando al poner el pie en el estribo del tren dijo:

—Me parece que la comisión la vamos a tener que formar Maura y yo.

Mal efecto en los conservadores

Entre los conservadores ha producido mal efecto la negativa de Dato a aceptar el nombramiento.

Entienden que habiendo aceptado Maura y Sánchez de Toca, aunque éste haya hecho distinciones, el partido conservador representado por su jefe no ha debido rechazar el nombramiento sino aceptarlo para sostener el criterio conservador en la Comisión al tratarse un asunto de tanta trascendencia.

Los conservadores también están disgustadísimos porque respecto a la asamblea de las minorías parlamentarias de ambas Cámaras, donde Dato expondría su criterio sobre los problemas pendientes, el tiempo pasa y no se ha vuelto a hablar del asunto.

Besada y Mella no aceptan

González Besada y Vazquez de Mella no han aceptado su nombramiento para formar parte de la comisión.

Ambos han escrito a Romanones renunciando al nombramiento.

Mella tiene en la cuestión regionalista un criterio diametralmente opuesto al que sustentan Cambó y los demás regionalistas catalanes.

Sobre la actitud de Dato

Los comentaristas suponen, ante la negativa de Dato y Besada, que, en realidad parece tratarse del criterio del partido de no formar parte de la comisión, pues de lo contrario Dato pudo haber delegado la representación conservadora en algún significado amigo suyo.

Noticias de Barcelona.—Actitud de los regionalistas

Las noticias de Barcelona respecto a la actitud de los regionalistas afirman que, tanto Cambó como Carner y Corominas, son contrarios a formar parte de la Comisión.

No obstante la resolución definitiva no se sabrá hasta después de la reunión

del Consejo de la Mancomunidad que se celebrará mañana.

La actitud de Lerroux

Lerroux ha recibido la invitación para asistir mañana a la reunión del Consejo de la Mancomunidad.

Ha contestado que no podía asistir. Uno de estos días reunirá al Directorio republicano para someterle a consideración el asunto de su nombramiento para la comisión extraparlamentaria.

También los radicales y socialistas son opuestos a formar parte de la comisión, pero la resolución definitiva dependerá del acuerdo que adopte mañana el Consejo de la Mancomunidad.

Pradera

También se ha negado a formar parte de la comisión el jaimista Pradera.

Los que aceptan

Hasta ahora se sabe que solamente aceptan a formar parte de la comisión Maura, Alcalá Zamora, Alba, Rodríguez y Sánchez de Toca.

Lo que dice don Melquiades

Respecto a la Comisión, Melquiades ha manifestado que, entre otras razones el no aceptar Pedregal y él, es, porque entienden que la Comisión resultará completamente inútil por la dificultad de entenderse y llegar a la adopción de acuerdos concretos.

Una Comisión así formada es una mermada de las facultades de las Cortes. Nosotros nos atenemos—añadió— a mi discurso del Palacio Hotel y seguimos entendiendo que esa es una reforma de carácter democrático y otras que imponen la realidad y se precisa unas Cortes constituyentes.

La comisión, entiendo que ha fracasado, dadas las renuncias que se han hecho y esto traerá aparejada la caída del Gobierno, pues tendrá que presentarse a las Cortes para justificar su confianza en esto ya que no se puede gobernar solo con la confianza de la Corona.

Y desaparecida la labor extraparlamentaria que justificase el tener cerradas las Cortes no hay más remedio que abrir las Cortes para hacer la crisis.

El partido aprueba la negativa de Melquiades y Pedregal

La Junta Nacional del partido reformista ha acordado por unanimidad aprobar la negativa de Melquiades y Pedregal a aceptar un puesto en la Comisión extraparlamentaria por considerar que una Comisión de este género es una suplantación del Parlamento que por ser tan esencial el problema de la autonomía corresponde al Gobierno presentar la ponencia y aceptar íntegramente la responsabilidad de ella.

Se deduce que entendiéndose que la autonomía es una de las grandes cuestiones políticas unida a todo proceso de renovación democrática que anhela el país y por implicar la modificación de la estructura de un régimen, deben resolverse las Cortes constituyentes.

Por entenderlo así declinan el llamamiento de una labor a sabiendas estéril.

Teniendo ya acordada la negativa consideró el partido reformista que es innecesaria la asistencia a la asamblea de la Mancomunidad que se celebrará en Barcelona de Melquiades y Pedregal para tratar del mismo asunto, pero entendiéndose que es urgente resolver las aspiraciones autonomistas, envían como delegado especial a Luis Zulueta para que asista a dicha asamblea.

Lo que dice Besada

Interrogado Besada sobre los móviles en que ha inspirado su negativa para formar parte de la Comisión extraparlamentaria ha manifestado lo siguiente:

—Aunque el presidente del Consejo tuvo la bondad de decirme que a la comisión yo llevaba mi representación personal, entendi que no debía aceptar, porque acudiría desde luego a mí representaciones de los intereses gallegos y como quizás pudieran las circunstancias en este caso cohibirme en la libre y franca exposición de mis opiniones, he preferido declinar la designación, reservándome para exponer en las Cortes mi opinión, que en asunto de esta importancia debe ser manifestada sin cortapisas ni limitaciones y sin disimulos de ningún género.

Así procedo, convencido de que al hacerlo de este modo sirvo mejor los intereses del país.

Esta actitud mía es espontánea y no responde a ningún acuerdo previo.

Burgos y Mazo

También ha renunciado a formar parte de la Comisión el exministro señor Burgos y Mazo, diciendo que lo hace por motivos respetables, es decir, que el partido liberal-conservador se niega por completo a intervenir en la labor de la Comisión.

BARCELONA La asamblea de mañana

Se concede extraordinaria importancia a la reunión que celebrará mañana el Consejo de la Mancomunidad por la actitud en que se han colocado los regionalistas.

Los elementos de los partidos republicanos y socialistas han manifestado que se muestran resueltamente contrarios a tomar parte en la autonomía catalana.

Cambó ha manifestado que se le había prometido alguna cosa más francamente favorable para las aspiraciones de Cataluña.

Parece que en los acuerdos que se adoptarán mañana, aparecerán nuevamente unidas todas las fuerzas políticas de Cataluña.

Periódicos denunciados

Han sido denunciados «La Lucha» y «El Diluvio» por injurias al exkaiser y al rey de España.

El capitán general

Probablemente el lunes marchará a Madrid el capitán general.

Regresará el día dos.

La huelga de Peñarroya

Siguen las gestiones

Madrid 29.—A la 1 m.

A última hora estuvo en Gobernación una Comisión de mineros de Peñarroya acompañada por Largo Caballero.

Gimeno les citó para la noche por no haber recibido contestación del presidente del Consejo de Administración de la Compañía.

Al salir del despacho del ministro, el señor Largo Caballero manifestó que sus impresiones no parecían favorables a la solución del conflicto.

Sin embargo se propone volver esta noche para ver al ministro y conocer la respuesta que el presidente del Consejo de la Compañía da a la fórmula que le ha sometido el ministro de la Gobernación.

El director de Administración local

A Zaragoza

Madrid 29.—A la 1 m.

Ha marchado a Zaragoza el director de Administración local señor Soto Reguera para inspeccionar los establecimientos de beneficencia.

La cacería regia en Mudela

Buena caza

Madrid 29.—A la 1 m.

Las noticias de Mudela dicen que el día ha sido excelente.

La caza fué abundante, predominando los perdices y las liebres.

En el ojeo ha tomado parte Romanones que llegó de madrugada, sin novedad.

Curioso e interesante

Poner las peras a cuarto

Cuentan que existió en Madrid cierto corregidor, encargado de poner coto a los abusos que en el peso y en el precio de los artículos venían cometidos por los vendedores de frutas, hortalizas y otros artículos comestibles.

Dotado de amplias facultades, comprendió que podía usar y aún abusar de ellas, en provecho propio.

Hizo así, poniendo precios ínfimos a los artículos que para su despensa le convenían, lo cual toleraban los vendedores porque, en cambio, les permitía vender a los precios que les vinieran en ganas a los que no eran de su mayor agrado.

Dióse el caso de que, habiendo observado que en cierto puesto había dos hermosas cestas llenas de riquísimas peras aragonesas la una, y de peras ordinarias la otra, y siendo, por consiguiente, caras las primeras, y más baratas las segundas, se le antojó comprar aquéllas a bajo precio.

Para conseguir su propósito se llegó al dueño del puesto, diciéndole que aquel día había resuelto poner a cuarto el precio de todas las peras, con el solo objeto de comprar una libra de las buenas.

Este es origen de la tan extendida frase «poner las peras a cuarto».

Un loro hablador

Los periódicos de Leipzig dan cuenta de un desgraciado accidente del que resultó responsable un loro.

El parlachín animal ocupaba una jaula situada en los balcones de una casa próxima a la estación de un tranvía eléctrico.

La costumbre de estar oyendo constantemente a los empleados, hizo que el loro aprendiera a imitarlos tan perfectamente, que, hace poco, un conductor oyó la orden reglamentaria «en marcha», y, creyéndola de origen autorizado, puso el coche en movimiento, en ocasión en que una señora anciana subía al estribo. La pobre señora sufrió una caída que le ocasionó heridas graves.

La orden de marcha fué dada por el atrevido loro.

Esto presenta ante los Tribunales de aquel país una cuestión de difícil solución.

¿Quién es el responsable del accidente ocurrido en el tranvía?

¿El conductor?

¿El dueño del loro, que no previó los inconvenientes que podría reportar un animalito de esa naturaleza, colocado, un día tras otro, en aquel sitio?

NOTICIAS DE DEFUNCION, SEPAGRO O ANIVERSARIO: A 15 CÉNTIMOS PALABRA. ESQUELETOS, DESDE 5 PESETAS. ANUNCIOS EN 4.ª PLANA, DESDE CÉNTIMO Y MEDIO LA PALABRA.

Curación de la catarata por nuevo procedimiento ideal

Curación radical de las rijas en 5 días (sin dolor) DOCTOR ALEMAN (MURCIA) Ex-profesor del Instituto Otitológico de Madrid PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUMERO 9, MURCIA Dispensario para pobres: Casa Misericordia.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. DR. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLAS 25 MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA MURCIA

TEATRO DE ROMENA

Hoy domingo, dos grandes secciones.—A las cinco y media de la tarde El grandioso drama poltico en cuatro actos titulado El robo del millón de francos o hazafas de Fantomas SENSACIONAL ESTRENO a las nueve y cuarto de la noche de La fragata misterio o el imperio de las sombras OBRA DE GRANDIOSO INTERES Y ESPLINDIDA PRESENTACION Muy en breve el melodrama de gran aparato Simbol el marino o el Conde de Montecristo, nueva y notabilísima adaptación de la obra de Dumas.

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de ptas. CASA CENTRAL EN MADRID SUORSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Huelva, Elche, Alcoy, Totana y Yecla. Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas. Cjo a la vista . . . 1 por 100 anual. Cjo tres meses . . . 3 por 100 anual. Cjo seis meses . . . 5 por 100 anual. Cjo un mes . . . 1 y 1/2 por 100 . Cjo dos meses . . . 2 por 100 .

Caja de Ahorros

El reloj de Estrasburgo

La catedral de Estrasburgo tiene algo muy suyo y para completarlo atesora un prodigio que le da universal renombre.

Nos referimos a su monumental reloj. ¿Quién no ha oído hablar del reloj astronómico de Estrasburgo?

Si penetráis en el Múnster, como la llaman los alemanes, próximamente al medio día, bañados en sus muros de luz, veréis que atravesando el crucero, frente a la capilla de Santa Catalina, un gran número de fieles se encuentra extasiado admirando un monumental reloj que cubre todo el frontal.

Sobre su base dividida en tres cuerpos, se alzan dos grandes torres coronadas de extraña factura, donde se ven las más variadas figuras.

Una complicada serie de aparatos señala el punto eclesiástico, calendario con sus fiestas móviles, sistema planetario, fases de luna, eclipses, sucesión de los equinoccios, días de la semana, planetas que les corresponde, letras dominicales, santos del día y los diferentes cuadrantes.

Cuatro figuras representando las cuatro épocas de la vida, son las encargadas de dar los cuartos de hora: la Niñez, la Adolescencia, la Virilidad y la Vejez, a cuyo lado aparece la Muerte, que sirve para dar las horas.

Pero lo notable es al dar las doce, cuando todas las figuras se ponen en movimiento.

Entonces surgen en una de las torres los doce apóstoles, que uno tras otro desfilan delante de una imagen de Cristo, ante el cual se inclinan.

A continuación desfilan también otra cabalgata de muñecos representando diversas deidades paganas, para cada uno de los días de la semana como Diana, Marte, Mercurio, Júpiter, Venus, Saturno y Apolo, mientras un gallo colocado en lo más alto agita las alas cacareando.

La heterogénea reunión de curiosos que ante tal maravilla de la mecánica permanece absorta se disgrega mientras oficiales cicerones dicen que aquel prodigio comenzó a construirse en 1352 pero que hasta el 1842 no puede decirse que fué acabado. Muestran también los cicerones el coro, los púlpitos, la riqueza de sus cuadros y de sus joyas; pero de todo ello es la atención el reloj que más llama la atención de los que visitan la catedral de Estrasburgo.

LABORATORIO de HIGIENE, Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII Director: D. Julio García Gatuño MEDICO BACTERIOLOGO

Análisis clínicos de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas. Barrión de vo, letra A., frente al horno de la Fuensanta.

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Médico de Madrid. Tiene consulta de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS Y HIGADO, en Alicante, San Fernando, 65, de 9 a 11 y de 5 a 6. Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

EXPOSICION DE MUÑECOS

Sala estilo inglés. Seis sillones, dos sillones, sofá tapizado de moaré verde, una jardinera, una biselada 500 pesetas.

Variación todos los domingos.—Pepe el de los Muñecos.—Rambla, 5 y 7, Murcia.—Teléfono número 175.

Palabras y Cuentos Viejos

DE PEDRO JARA GARALLO Se halla de venta en todas las librerías al precio de tres pesetas.

Nuestros correspondientes obtendrán una bonificación en los pedidos que hagan autor.

Esquelas de defunción

Y ANIVERSARIO —TARIFA DE PRECIOS— A 1 columna, 7 cm de ancho por 9 de alto . . . . . 5 pesetas A 1 columna 7 por 15 . . . . . 7,50 » A 2 » 14 » 10 . . . . . 12,50 » A 2 » 14 » 12 . . . . . 15 » A 2 » 14 » 17 . . . . . 20 » A 3 » 21 » 17 . . . . . 30 » A 3 » 21 » 23 . . . . . 35 » A 4 » 27 » 15 . . . . . 40 » A 4 » 28 » 21 . . . . . 55 » A 4 » 28 » 23 . . . . . 100 » Media plana . . . . . 300 » Una plana . . . . . 600 »

Las media y una plana, tendrán un aumento del 25 por 100 cuando el espacio verifique a última hora de las ediciones.

Espectáculos

TEATRO ROMENA.—Por la tarde a las cinco y media, «El robo del millón de francos o hazafas de Fantomas».

Por la noche, a las nueve y cuarto, «La fragata misterio o el imperio de las sombras».

TEATRO CIRCO.—Secciones a las 4 y 1/4, a las 6 y 1/4 y a las 9 y 1/2. Despedida de los artistas Mery Jolanda y Alfredo Loreta.

TEATRO ORTIZ.—Elvira Cortés.—Noche de Levante.—Orquesta y Pugin.—Por liculas a las 6 y 9 1/2

Felices y alegres Pascuas pasará V. si tiene en su casa el Gran Ponche Español Ruiz

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

OCASION Buenos pies albaricqueros bulidos y reales a 0.50.



Infalible contra la tos, bronquitis, asma y tuberculosis.

ARMAOS contra los vientos del Frio, de la Humedad del Polvo, de los Microbios. DEFENDED vuestra Garganta, vuestros Bronquitos, vuestros Pulmones.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Catarros Tuberculosis EL ANTICATARRAL Garcia Suarez es el antiséptico de las vias respiratorias más eficaz y un reconstituyente energético.

Lomos doloridos Reumatismos, Artritis, Gota, Piedra, Ciática y todas las afecciones del hígado, riñones, articulaciones, se cuidan con los Lithinés del Dr Gustin

MÁQUINAS SINGER PARA COSER PARA USO DOMÉSTICO. Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

ANISOSA Solución Benedicto Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís.

VAGONETAS 140.000 plantones almenadro, clase Marcona, cultivados en secano, la clase más productora y resistente a las heladas.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. Instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (177) ALEJANDRO DUMAS (PADRE) La señora de Monsoreau

villa de Angers. En París han amenazado mi vida los peligros más terribles; hasta había perdido mi libertad. He conseguido huir gracias a buenos amigos.

XXX DIPLOMACIA DEL SEÑOR DUQUE DE ANJOU Cuando el ruido de los mosquetes se hubo calmado un poco en las calles, cuando el vuelo de las campanas hubo aplacado un poco sus vibraciones, cuando las antosalas quedaron vacías, en fin, cuando Bussy y el duque de Anjou quedaron solos, éste dijo:

—Os mantenía a la fuerza en la cama, ¿verdad? Y eso era lo que me tenía furioso, como Vuestra Alteza pudo observar.

dijo Bussy.—ya lo sé, pero también sé en qué ocasiones tengo culpa. —¿Y en qué ocasiones tenéis culpa? veamos.